

东西协作示范项目临夏市南龙碧水苑



# 不以山海为远 心连千里共好

——临夏·济南东西部协作工作综述

本报记者  
乔栋明

位于永靖县盐锅峡镇上铨村的济南天桥·临夏永靖产业协作示范园近日迎来了丰收季,日光温室内种植的草莓逐渐成熟上市,小番茄长势良好已开始挂果,园内一派生机勃勃的喜人景象;

走进临夏市南龙镇王家村的南龙碧水苑,一阵生态新风扑面而来,彩虹路色彩艳丽,配有充电桩的停车位整齐排列,“济南市中站”下的“乡村振兴兴号”观光小火车整装待发,一幅美丽的生态田园画卷跃然眼前;

“我住黄河头,君住黄河尾。”2021年,国家新一轮东西部协作关系调整后,同为黄河沿岸城市的临夏州和济南市建立起新的结对帮扶协作关系,两地因此建立起深厚友谊,共同谱写动人的“黄河协作曲”。

## 完善体系 共同绘就“协作蓝图”

协作体系健全完善,发力基础更加稳固。济临两地从市州、区县、乡村、部门、社会五个层面入手,不断健全组织领导、工作力量、政策支持、协调推进、网络构建、社会互动六大工作体系,基本构建了一个系统发力整体推进的东西部协作工作体系。

——组织体系上。结对伊始,设立州政府驻济南办事处,在临夏挂牌成立了济南干部职工疗休养基地。2022年,从全州协调编制资源,8个县市全部成立专门的东西部协作工作机构,定编定岗定责,系统性增强了东西部协作工作力量。

——网络构建上。在济南10个区与临夏8个县市建立东西部协作关系的基础上,推动济南其余2个功能区2个县与我州4县建立友好合作关系,全州130个乡镇街道、654个村社区、353所学校、118家医院与济南对口单位结对,动员济南51家企业和50个社会组织参与结对帮扶,双方结对规模和广度居全省前列,基本形成了条块结合、网格联动的协作全网络格局。

——社会互动上。签署两地共建共享旅游资源市场合作协议,共同开发“花儿临夏”精品旅游线路、黄河文化研学游线路;搭建运营济临企业家联络群、黄河流域媒体联盟等10余个服务平台;各群团组织广泛开展公益品牌活动,让协作帮扶既有力度、又有温度;疫情防控形势严峻时期,济南市紧急调配2000余万元的防疫物资驰援我州。

## 精准帮扶 拓宽群众增收渠道

在2022年山东蓝翔技师学院帮扶临夏县东西劳务协作劳动力餐饮美食技能培训班

上,来自山东的授课老师认真为学员演示,讲解菜品食材的选择、调料的合理搭配。学员马东拉告诉记者,以前他和家人在河南洛阳开饭馆,这次回家听说有免费的培训班,便第一时间报名参加。

济南有广阔的就业空间,临夏有富足的人力资源,两地劳务合作潜力巨大。我州着力打造鲁甘人力资源品牌,出台鼓励劳务协作一揽子支持政策,输出稳定就业农村劳动力12711人,完成省定任务的6倍多。济南帮扶培训农村劳动力2632人,培训就业率稳定在70%左右。转型升级东西部协作乡村就业工厂223家,吸纳农村劳动力10785人。

与蓝翔技师学院、山东劳动职业技术学院、山东医药技师学院等达成合作培训协议,成立临夏州阳光大姐服务有限公司,辐射带动全州培训就业一体发展……一个群众免费接受高质量培训、获得高含金量证书、实现较高就业收入的正向激励闭环正在形成,济南品牌正逐渐转化为临夏优势。

着力拓通产销体系,出台消费和物流奖补政策,在济南新设立农特产品济南仓和消费专馆、专区25个;临夏籍餐饮门店达到1400多家,直接从业人员5500多人;临夏消费帮扶APP嵌入齐鲁工惠APP,临夏农特产品进入山东航空、济南政府储备肉菜名录;完成东西部消费帮扶9.12亿元,为省定任务的4倍多……市场消费已逐渐成为拉动临夏消费帮扶的主渠道,临夏农特产品正借力济南市平台、平台和资源,加速走上东部市场。

## 合作共建 推动产业提档升级

160多家企业参加,我州签约项目23个,总投资31.58亿元,已开工17个,到位投资3.2亿元……2022年7月5日,鲁企走进甘肃·临夏投资洽谈会启动仪式暨招商推介会召开,多名企业家、园区代表、样板示范村代表、专家、学者齐聚一堂,畅叙友谊、共话发展,为我州乡村振兴带来“致富活水”。

产业协作是东西部协作的主抓手。我州坚持把产业发展作为济临协作的发力重点和深化供给侧结构性改革的关键,紧紧围绕全州“五个百亿级”产业发展布局,聚焦各自产业优势,稳步推进两地产业对接合作,加大产业园共建力度,促进产业链、供应链互补延伸,形成了政策资金引导、龙头企业引领、政府搭台引介、消费市场引动的产业帮扶体系。

结对伊始,我州便出台了促进东西部协作产业合作若干政策措施和相关实施细则,政策实施以来,每年落实企业奖补资金5000万元左右,累计吸引了51家山东企业落地临夏,实现投资5.4亿元,2022年新增投资3.2亿元。目

前,两地共建现代产业园11个,拉动社会投资2.73亿元,东乡县、广河县产业园已分别获批国家级、省级现代农业产业园;临夏市、永靖县等配备了智慧农业系统的东西协作产业园,为全州农业向“高精尖”现代农业方向跃进提供了样板……一条优势产业带+规模化产业基地+全链开发+品牌建设+科研协会支撑+产销平台+联农带农的一二三产业融合、工农互促的现代农业发展路子日渐明朗。

## 多向发力 深化扩展帮扶领域

真心实意付出,真金白银投入,真抓实干帮扶。

济南市援助的5.5亿元财政资金,共实施项目191个,产业就业项目占比达到68%。截至2022年11月底,支出资金5.23亿元,支出率95.1%……所有合作资金和社会帮扶资金支持的经营性项目全部建立了联农带农机制,探索了和政菌菜轮作、永靖寄母还犊、确权确股不确地村集体经济区域共享等多个联农带农模式。

选派309名专技人才赴济南挂职进修,承接219名济南各类人才帮扶我州;两地教育部门推动临夏353所学校与济南239所学校结对;两地卫健部门推动全州118所医院与济南51所医院结对帮扶;两地农业部门开展多层次的技术交流活动,签订了啤特果深加工、赤松茸基质高效利用等9个科研项目……东西部协作人才交流工作的开展,提高了受帮扶领域的业务水平,也带来了全新的技术理念和方式方法。

打造东西协作乡村振兴示范村16个,探索了聘任济南人才兼任示范村发展顾问、妇女出彩人家、家美积分超市等多种村级发展路子,16个村都在向主导产业特色化、移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化、文化活动常态化迈进,未来乡村雏形渐显,引领示范作用更加彰显。

从城市到乡村,从企业到学校,济南印记深深镌刻。在积石山县寨子沟乡阳直庄村,“章丘·积石山东西协作示范村”纪念碑格外醒目;贴有“东西协作 山海情深”横幅的卡车满载来自济南市钢城区的定点捐赠物资抵达康乐县;东西协作和政绿色新型建材产业园已开工建设,建成后可带动800余人就业……以学习促进步、以交流促共赢、以合作谋发展。济临两地将在资源互补互利互惠中,携手打造东西部协作新典范,迈向乡村振兴新征程。

东西协作新时代,济临携手新征程。在东西协作的推动下,临夏州正以崭新的面貌,踏上高质量发展的快车道。



向广河县提供劳务技能培训



修葺一新的临夏县残疾儿童服务中心



积石山县就业工厂



向和政县提供医疗帮扶



▲康乐县农特产品展销  
▲康乐县农特产品展销